

# 最终只有靠文明才能感动世界

田一帆

这些年，中国经济发展的成就有目共睹，中国在经济领域与世界的对话，也是国际交往的重中之重。相对而言，中国的社会发展尽管也取得令人瞩目的成果，但在这个领域与世界的对话，远不如经济领域的对话那样广泛和深入。

正是由于上述原因，导致中国的国际形象并不完整，世界观察中国的视角也很不全面，甚至出现了某种偏差。在外界看来，中国取得的经济成就毋庸置疑，但社会发展却相对“滞后”，中国这个“经济巨人”的脚跟并未站稳。诸如“城市化”的急剧扩张，带来诸多社会和环境问题；接连发生的群体事件，反映了中国社会的“不稳定”；中国在信仰方面的严重缺失，造成社会风气“每况愈下”等等。

世界对中国抱有的这些认知，当然有损于中国的形象，但却并非是对中国客观的、全面的观察，以至形成某种偏见。实际上，中国的社会发展，一方面存在着许多尚待解决的问题，另一方面也在解决这些问题上，采取了一系列积极的措施，并取得了显著成果。

令人遗憾的是，我们的对外宣传，对中国致力于解决现存社会问题，弘扬中国现代文明成就等方面，显得缺乏足够的力度，使中国在社会发展领域与世界的对话，声音显得微弱，甚至在某些方面放弃了必要的话语权。这种现象的存在，除了中外交流重经济成就、轻社会发展的原因外，个别国家对中国社会发展中出现的问题，以及解决这些问题的努力，缺乏全面的、正确的认识，无疑也是一个重要影响因素。

在中国推进现代化的过程中，“城市化”的迅速发展，一定程度上带来失地农民增多、环境遭到破坏，以及野蛮拆迁引

发恶性事件等问题，这些当然不容否认。但中国对此已经采取多种措施，相关部门也加大了监督和执法力度，特别是在解决失地农民的工作、生活保障问题，重视生态城乡一体化建设，强调尽快用法律手段规范拆迁等方面，都取得了相应进展，做出了积极努力。

近年来，由于多种因素的影响，中国“群体事件”的发生率有所上升，并成为一较严重的社会问题。造成这一问题的主要原因，尽管有某些地方和部门处置失当的问题，但也存在复杂的社会历史背景和现实中一时难以解决的社会矛盾。针对这种状况，中国重视了社会公共管理机制的不断完善，加强了政府官员和执法队伍的培训，注意总结处理各类“群体事件”的经验，在维护社会稳定方面，中国显得更加成熟和更具人性化。

自中国实行改革开放以来，“黄、赌、毒、黑”等不良社会现象有所抬头，在少数地方还表现得较为严重。对于这些腐蚀社会肌体，败坏社会风气的行为，中国始终没有放弃坚决的打击和斗争，在净化社会环境方面做出了不懈努力。尤其是去年重庆开展的“打黑除恶”斗争，不仅得到中央政府的肯定和支持，而且在全国推广了他们的作法和经验。这些举措，促进了中国社会的健康发展，也为深化改革开放创造了更有利的条件。

由此可见，在大力发展经济的同时，在不断解决各种社会矛盾和问题的过程中，中国的社会发展和进步，同样取得了引人注目的成就。一个成长中的经济大国，一个高度重视社会发展的大国，这是中国应该确立的国际形象的两个重要方面，也是建设有中国特色社会主义的必然之举。经济发展和社会主义，两者并行不悖，要想完整的、全面

的认识今天的中国，就不应该把这两个方面割裂开来。

现在的问题是，我们在对外宣传中，如何更好地把展示经济成就和介绍社会发展有机地结合起来，使中国与世界的对话避免失之偏颇，同时也能让世界以更完整的视角来观察中国。对于中国社会发展中出现的各种问题，当然不能回避和掩饰，因为这是不必讳言的事实。但对于中国解决这些问题的努力和成就，同样不应忽略和轻视，因为这也是客观存在且需要加以宣传的事实。

应当指出，现在国外有些人，对于中国社会发展中存在的问题，往往津津乐道，以“抹黑”中国为荣。但对中国解决这些问题的努力却视而不见，避而不谈，这其实是“妖魔化”中国的一种表现。有鉴于此，中国的对外宣传必须充满自信，针锋相对，用事实来做出有力的回答，面对中国与世界对话的新挑战，中国应当有一个更加积极的姿态。

